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a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

E s d a o ţ k  ş t  a d m i n i s t r a ţ i a : Strada Poplâcs fir. 15.

S e  p r e n u m ă r ă  ş i  la  p o ş t e  ş i  ia  l ib r ă r ii.

Epistole r.efrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoia?

Numeri singuratici â 5 cr. să vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iuíia: la librăria Weisz Bernat »la loterie«

Luptă, la Leva.
Primim următoarea telegramă : 

Deva, 29 Dec. n.
ora 11 şi 50.

în  congregaţiunea de azi, Dr 
Aurel VJad, advocat în Haţeg, 
interpelează viceeomitele în ehe 
ştia lauen, înirebându-’l ce paşi 
a făcut pentru a câştiga satisfac- 
ţinne adânc vătămatei românimi?

Interpelantul a oprit de a mo
tiva

Membrul Francisc Hossu-Lon- 
gin asemenea face o fulminantă in- ! 
terpelare, trăgând la răspundere pe j 
vicişpannl, ce paşi a făcut pentru ! 
a împedeca presa maghiară de a 
vătăma zilnic în mod infam naţiu
nea română?

Viceeomitele răspunde la am
bele interpelări evasiv. ,

Românii indignaţi la culme.
Corespondentul. 1

Congregaţia comitatului Sibiiu.
Şedinţa estraordinară de azi a 

congregaţiunei cotnitatense are o im
portanţă estraordinară pentru noi.

Chestiunea mare a onoarei naţio
nale, chestiune care ţine în ferbere 
opinia publică românească, şi agită 
toate sufletele româneşte simţitoare, a 
resbătut în micul parlament al comita
tului Sibiiu.

E  o nouă faşă aceasta în desfă
şurarea luptei, care nu va înceta până- 
când satisfacţie completă nu ni-se 
va da.

Şi e bine că această campanie s'a 
început în comitatul Sibiiu, unde s’a. 
iniţiat şi colecta pentru mo numentul lui 
Iancu, şi s’a început şi prima prigonire 
volnică a colectei, prigonire care s’a în
cununat în mod vrednic de fostul mini
ster Bdntty cu insulta (lela \Alba- 
Iulia.

Lupta ce s’a dat azi în sala co
mitatului Sibiiu a fost la înălţimea 
causei.

Dl comite-suprem, a evitat desfă
şurarea întreagă a luptei, şi cu chi
ţibuş de formalitate, a amînat isbuc- 
nirea întreagă a luptei pe altă-dată. 
Triumful acesta aparent al puterei nu 
va tace înse, decât se acerbeze lupta 
pe atunci, când ea va isbucni pe deplin.

Şi de altfel — ce a fost suprimat 
aici pe un motiv biurocratic şi bă
gatei — nu va pute fi suprimat în alte 
congregaţiuni, pentiu-că suntem siguri, 
că fruntaşii noştri din toate părţile 
vor imita frumoasa pildă de bărbăţie 
şi vor deschide lupta în toate comita
tele româneşti.

Eată cum a decurs lupta de azi 
în congregaţiune.

Interpelaţiunea dini iOr. Comşa.
Şedinţa se deschide la 9 ore prin 

dl comite-suprem Thalmann.
Membri foarte puţini. Sala sună 

oribil a gol. Membrii români sünt rela
tiv bine representaţi, deşi în număr mic.

Sünt de faţă următorii:
Nie. Cristea, asesor consistorial; Dumi

tru Comşa. profesor seminarial; Dr. 
Amos Frânau, advocat; Dr. Liviit Le- 
ményi, advocat; Nie. Ivan, asesor con
sistorial; Sergiu Medean, protopop; Dr. 
Nicolae Comşa, medic; Zevedeiu Mu- 
reşan, preot în Sebeşul-sâsesc; Victor 
Tordăşianu, esactor consistorial etc., 
încă vre-o doi-trei.

La masa presei representată: * Tri
buna* şi * Herrn. Zeitung «.

După deschiderea şedinţei dl Dr. 
Comşa anunţă o interpelaţiune.

Comitele-suprem îi dă cuvântul sö 
’şi-o presente.

Dl Dr. Comşa ceteşte, resolut şi 
energie accentuat, următoarea :

Interpelaţie.
»Considerând generala şi profunda 

nemulţumire, ce răsbate întreg poporul 
rţnnân din patrie în urma ordinului cu
noscut şi aplicat şi de dl vicecomite, or
din al fostului ministru de interne De- 
sider Perczel dela 15 Martie 1895 
în causa monumentului pentru Avram 
Iancu;

considerând, că incuisiţiunile făcute 
pe basa acestui ordin prin administra- 
ţiune împotriva acţiunei poporale de a 
eternisa memoria lui Iancu, ulterior s’au 
sistat prin acelaşi ministru, s’a anulat 
sentenţa de condamnare a dlui viceco
mite şi s’a eliberat fondul creat mai ales 
din contribuirile ţăranilor români, pe 
temeiul că ordinul nu avea putere re
troactivă şi în consecvenţă s’a creat 
deci res judicata în această chestiune;

considerând, că cu toate acestea la 
propunerea unui procuror, tribunalul 
din Alba-Iulia prin sentenţa adusă con
tra aceluiaşi acusat, care mai nainte a 
fost liberat şi pe basa aceluiaşi sub
strat, care auterior a fost decretat de 
nepunibil, — a pronunţat cu invocarea 
aceluiaşi ordin ministerial, decretat prin 
însuşi ministrul de neaplicabil din nou 
p e d e p s ire a  ac u sa tu lu i şi confiscarea fon
dului, eliberat prin ministrul de interne, 
deci s’a desconsiderat şi autoritatea 
causei judecate şi jurisdicţiunea reser- 
vată administraţiunei la contravenţiu- 
nile statuate prin ministru;

considerând, că prin acel ordin al 
dlui Perczel s’a simţit încurajat a for
mula subprocurorul din Alba-Iulia, con
tele Lázár Miklós o insultă aruncată 
asupra memoriei lui Avram Iancu şi 
prin aceasta şi asupra poporului român 
deopotrivă sincer, dinastic şi iubitor de 
libertate şi că prin această insultă s’a 
provocat la întreaga naţiune română 
un curent de revoltă sufletească îndrep
tăţită, care se poate înlătura numai 
prin aplicarea principiilor lege, drept şi 
dreptate, deci numai prin darea grab
nică a unei satisfacţiuni legale, fiindcă 
însuşi codul penal urmăreşte injuria 
contra morţilor, şi fiindcă siguranţa de 
drept şi ordinea de stat,jprecum şi con- 
sideraţiunile de loialitate faţă cu dina
stia pentru care a luptat Avram Iancu 
şi poporul seu reclamă acordarea unei 
pacinice şi legale satisfacţiuni popo
rului român, insultat prin insulta faţă 
de Avram Iancu:

interpelez pe dl vicecomite şi aştep
tând respuns imediat îl întreb:

1. Are de gând, ca în urgenţă şi 
din proprie iniţiativă deoparte să re- 
monstreze însuşi, de altă parte să pro
pună congregaţiei un proiect de adresă 
cătră ministrul de interne actual, pen- 
tru-ca acesta să revoace ordinul antece
sorului seu, prin care se înfierează amin
tirea lui Avram Iancu, sfântă poporu
lui românesc, să stigmatisează în dispre
ţul istoriei lupta naţiunei române pentru 
tronul M. Sale, pentru egalitate, libertate 
şi autonomie naţională, purtată la 48—49 
la provocarea Domnitorului nostru le
gitim, se revoace acel ordin, prin care 
cu înlăturarea libertăţilor publice, cari 
admit ridicarea de statue fără conce
siunea ministrului, după pilda celor 13 
»martiri« spânzuraţi la Arad şi pilda celei 
proiectate pentru Lud. Kossuth, urzitorul 
detronărei şi al răsboiului civil, se inter
zice, eternisarea lui Avram Iancu prin sta
tuă, ear1 colecta pentru aceasta se declară 
de faptă punibilă şi se porunceşte con
fiscarea banilor publici meniţi pentru 
acest scop, şi se fac toate acestea fără 
de basă legală şi constituţională?

Are do gând mai departe dl vice
comite a cere din partea sa ministrului 
de interne şi a propune adresă congre
gaţiei întru apărarea ^principiului or
ganic al comitatului, păstrarea intactă 
a autonomiei, reservate prin lege ad
ministraţiunei întru judecarea contra 
naţiunilor, — şi întru respectarea prin 
justiţie a autorităţei căuşelor judecate 
în mod definitiv prin organele admi
nistrative ?

2. Are de gând dl vicecomite a 
cere ministrului de justiţie şi a pro
pune congregaţiunei un proiect de adresă, 
ca acel organ al puterei esecutive să 
ordoneze procurorilor sşi, ca să în- 
lătureze din pledoarele lor pasiunile 
politicei militante şi a erupţiunilor po
liticei de rassä şi de partid şi a tuturor 
manifestaţiunilor esclusivismului naţio
nal îndreptat contra naţionalităţilor ne
maghiare, şi să-’i îndrume ca în sanc
tuarul justiţiei să represente strict şi im
parţial numai şi numai ordinea de drept 
şi interesul public al statului, conform 
legei despre procuror şi pe basa înal
telor principii formulate în primul seu 
circular de fostul procuror al Coroanei 
Kozma Sándor, deci să fie cu justiţie, cu 
echitate, să aibă delicateţa şi limbajul 
obicinuit în lumea cultă europeană faţă 
de trecutul istoric, conştienţa naţională 
şi lupta pentru drept a naţionalităţilor 
nemaghiare din patrie, ei se ferească 
justiţia în rechisitoriile lor de ori ce es- 
p re s iu n e  a esc lu siv is iéu lu i de raasă, de 
confesiune şi de partid şi să intervină 
înaintea justiţiei pentru conservarea in
tactă a jurisdicţiunei administrative în 
dejudecarea contravenţiuniior,şi în urmă 
aceiaşi procurori să ceară justiţiei ca se 
respecte garanţele legale pentru res ju 
dicata şi ca tribunalele să aprecieze 
strict şi obiectiv legalitatea materială şi 
formală a ordinelor puterei esecutive, a 
căror aplicare li-s’ar cere în lipsa legei 
sau contra legei.

3. Are de gând dl v.-comite să in
tervină la guvern şi să propună congre
gaţiei proiecte de adresă cătră ministrul 
de justiţie, cătră toate forurile legale şi 
constituţionale, ca să se acorde satisfac
ţie conform legei şi a resoanelor de stat 
pentru vătămarea conştientei dinastice- 
istorice şi a onoarei naţionale a popo
rului român, ofensate grav prin procu
rorul conte Lázár, care în calitatea sa 
de magistrat a pângărit memoria lui 
Avram Iancu, luptător pentru tron, mo
narchic şi egală îndreptăţire naţională, 
numindu-T sef de bandiţi, şi a comis ast
fel nu numai injurie contra unui mort, 
care nu se mai poate apăra, ci a insul
tat şi poporul român, care sub condu
cerea lui Iancu a sângerat până ’n 40 
mii oameni pentru causa casei de Habs- 
burg-Lorena şi pentru ideea libertăţei 
naţionale«.

Discursul dlui Dr. Comşa.1
După-co ;şi-a cetit textul interpela

ţiei, dl Dr. N. Comşa a motivat-o cu un 
călduros şi bărbătesc discurs, în care a 
zis cam următoarele:

Domnule comite-suprem!
Onorată adunare generală !

Nu esistă fărădelege mai cruntă şi 
mai revoltătoare, ca fărădelegea ce se 
comite la umbra legei, în formele legei, 
dar’ cu înfrângerea legei.

Toate naţionalităţile nemaghiare din 
Ungaria noi Românii însă cu deosebire 
întimpinăm foarte multe fărădelegi de 
acestea aproape zilnic. Nu esistă popor 
în Europa, care să fie espus mai mult 
decât noi la astfel de fărădelegi.

Noi Românii súntem azi scoşi din 
cadrele legei şi ale constituţiunoi. No 
este luată cu forţa posibilitatea de a ue 
e lupta pe cale legală şi constituţională, 
conform programului nostru naţional,

revendicaţiunile noastre legitime naţio
nale, şi sűntem daţi pradă unui esclu- 
sivism de rassă fără păreche în Europa 
constituţională.

Dreptul întrunirei libere ne este 
denegat, şi înăbuşită ne este cu forţa 
ori-ce manifestaţiune, garantată prin con
stituţia ţărei.

Dreptul de a forma şi a funcţiona 
ca partid politic, deasemenea ni-a fost 
răpit, pe cale volnică, în mod ilegal şi 
neconstituţional.

Toate basele unei vieţi publice li
bere şi constituţionale ne sünt substrase 
în mod arbitrar de cătră deţinătorii pu
terei.

»Ceea-ce nu ’i-s’a răpit, pentru-că 
nu ’i-s’a putut răpi poporului român, 
este conştienţa dreptului seu. Dreptul 

I pe care — cum zice Ihering — şi acela 
j îl învoacă, care-’l încalcă.

Ce ’i-a mai rămas poporului no
stru? T-a rămas conştienţa istoriei sale, 
de 2 ori millenară; ’i-a rămas forţa con- 
ştienţei sale etnice şi naţionale, care 
ori-cât s’ar denega, nu se poate suprima. 
Nu se poate discuta, fiindcă ea se 
afirmă.

T-a mai rămas poporului românesc 
mai pe sus de toate onoarea sa naţio
nală, care’ ’şi-a scos-o intactă şi din vi
jeliile timpurilor celor mai barbare, şi 
pe care hotărît e se ’şi-o păstreze pen
tru toate veacurile.

Dreptul seu la limbă şi naţionali
tate nu va înceta de a-’l reclama popo
rul român nici chiar când e scos din 
constituţie. írecutul seu nu va înceta 
judecătoarea bună, istoria, să-’l eterni- 
seze întotdeauna. Ear’ onoarea sa îşi 
va apăra-o naţiunea română până va 
mai fi un singur Român peste aceste 
plaiuri.

Şi dacă totuşi s’ar pute aşa ceva, 
şi dacă totuşi guvernul ar vrea să des
chidă a nouă rană pe corpul naţiunei 
române să afle, că o naţiune totdeauna 
va şti cum să-’şi revindece steagul, cum 
să-’şi caute satisfacţiune onoarei sale 
naţionale.

Un lucru se nu uite guvernul »legăi, 
dreptului şi dreptăţei«, că Iancu a fost, 
este şi rămâne »idolul poporului româ
nesc«, şi că ori-ce T-ar atinge pe el, me
moria şi onoarea lui, pe noi ne atinge.

Este idolul nostru naţional, pentru 
luptele ce le-a luptat, pentru jertfele ce 
le-a adus, şi pentru idealul de caracter 
sublim, ce a fost.

El este incarnaţiunea iubirei de 
neam, lege şi libertate naţională.

Nu voiu mai da caracteristică, dom
nilor, ci voiu cita cuvintele lui proprii, 
cari vorbesc mai elocvent decât ori-cine.

La 1849, chiar după perfidia dela 
Abrud, Avram Iancu scria astfel:

»Noi sűntem oamenii libertăţei ! 
Pentru asta am revoltat, pentru asta 
ne-am versat şi suntem hotărîţi a ne 
versa sângele până la ultimul Român. 
Braţele noastre din 15 Maiu al anului 
trecut până la ora cea fatală deschise 
au stat, ne-am oferit fraţilor Maghiari 
de cei mai sinceri amici pentru toate 
adversităţile timpurilor viitoare, nu
mai sé ne garanteze naţionali
tatea pe temeiul dreptului egal“.

»în urmă, precum şi mai nainte, 
Vi scriem, că nu suntem în contră, ba 
dorim ca fii aceleiaşi mame, sé avem 
aceiaşi amici şi inimici cu Maghiarii, 
dară condiţiunile atinge le pre
tindem realisate. Fără de acelea 
a muri mai bine suntem reso- 
Iuţi“.

1

Astăzi e ziua când naţiunea română 
dela Carpaţi la Tisa, îşi cere ca un sin
gur om satisfacţie eclatantă pentru 
ofensa adusă onoarei sale naţionale, o 
insultă adresată ei pentru sângele-’i 
vărsat întru apărarea tronului gloriosu
lui nostru Monarch, întru apărarea între- 
gităţei monarchiei, întru salvarea vie- 
ţei sale naţionale, într’un timp când 
Kossuth Lajos şi soţii sei au decretat 
detronarea Maiestăţei Sale şi cu com
plicii sei împreună a vrut să stîngă de 
pe faţa pământului poporul român, care 
ţine tot atât de mult la dinastia sa, cât 
şi la limba sa, tot atât de mult la limba 
sa, cât şi la vieaţa sa.

Impresiunea.
Discursul acesta al tinerului no

stru luptător a fost necontenit subliniat 
de aprobările membrilor români.

Ceialalţi membri, cari tot sosiau 
câte unul ascultau, ascultau cu încor
dare şi surprindere.

în sala de altfel aşa de liniştită şi 
aproape apatică s’a descărcat electrici
tate. Biuroul era nedumerit. Corniţele 
şi viceeomitele consultau des, — se vede 
că se înţelegeau cum se pareze atacul 
şi să evite o luptă imediată.

Când dl Dr. Comşa a încheiat dis
cursul seu categoric şi demn, membrii 
români au aclamat entusiaşti şi au 

I aplaudat.

Onoarea naţională a poporului ro
mân a fost atinsă prin ordinul fostului 
ministru de interne Desider Perczel, care 
înfierenză lupta pentru libertate a po
porului român, la 1848 şi 1849, şi pe 
această temă opreşte şi pedepseşte ri
dicarea unui monument pentru Avram 
Iancu, idolul poporului român, cel-ce re- 
presontă mai sublim stăruinţele acestui 
popor pentru casa de Habsburg - Lota- 
ringia şi pentru libertatea sa naţională,

Onoarea naţiunei române a pân
gărit-o acel domn procuror Lázár Mi
kló?, când pe Avran Iancu, pe care Ma
iestatea Sa însuşi ’i-a distins, ’l-a înju
rat in mormânt.

Onoarea acestei naţiuni române, 
domnilor, cere astăzi satisfacţie dela acel 
guvern, care s’a inaugurat cu devisa 
■»lege, drept şi dreptate«.

Nu se poate, ca miniştrii aceluiaşi 
Monarch, pentru care naţiunea română 
şi Iancu au sângerat, jertfind 40.000 de 
vieţi, să sufere insultă contra memoriei 
lui Avram Iancu. Nu se poate, ca mi
niştrii aceluiaşi Monarch să susţină or
dinele de başibozuci ale antecesorilor 
sei, cari au cutezat să uite, că ei sünt 
miniştri ai aceluiaşi domnitor, căruia 
Avram Iancu în fruutea poporului seu 
’i a salvat tronul.

Răspunsul vicecomitelui
Comitele-suprem preia textul inter- 

pelărei dela Dr. Comşa.
După o scurtă pausă viceeomitele 

se ridică să răspundă. Vorbeşte nem
ţeşte, şi zice, — că după-ce aceasta e o 
şedinţă estraordinară, conform statute
lor, interpelarea ar fi trebuit să ’i-se 
presente cu 24 ore înainte de şedinţă, 
ceea-ce nu s’a făcut. De aceea îşi re- 
servă a răspunde în şedinţa viitoare...

Au găsit — va se zică o uşiţă — 
pentru a scăpa să facă imediat o de
claraţie.

Dr, Comşa.
Die comite-suprem ! On. adunare 

generală! Vă rog să nu luaţi la cuno
ştinţă răspunsul evasiv al dlui vice
comite, ci să hotărîţi a se pune inter
pelaţiunea mea la ordinea zilei.

în cas însă dacă s’ar primi mo
tivul dlui vicecomite îmi reserv drep
tul de a apela şi a face la timpul seu 
propuneri concrete, în înţelesul inter- 
pelărei mele lăsând întreagă răspunde
rea pentru urmări acelora cari n ’au 
ştiut să aprecieze onoarea unei naţiuni. 
Mâne poimâne se va spune despre 
Stefan Roth acelaşi lucru ca şi des
pre Iancu!

Comitele-suprem (ungureşie): Nu 
admit la ordinea zilei interpelarea, 
fiindcă nu s’a dat conform statutului, 
cu 24 ore înainte. Răspunsul îl va da 
dl vioecomiţe în şedinţa viitoare. Gb
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aceasta chestiunea se închide. Nime 
numai are drept a vorbi la obiect!

Dr. Comşa: Anunţ apel, pentru-că 
nu admiteţi votarea.

Dr. L. Leményi cere cuvântul (nem
ţeşte).

Corniţele-suprem: La această che
stiune n’ai voe să vorbeşti.

Dr. Leményi (nemţeşte): Nu voiu 
vorbi la interpelare. îmi permit însă o 
întrebare cătră dl vicecomite. Am văzut 
că la interpelarea făcută de domnul Dr. 
Comşa în limba sa maternă, româneşte, 
dl vicecomite a reflectat nemţeşte îmi 
iau voe a-’l întreba, de a înţeles oare 
ceea-ce dl Dr. Comşa a zis în interpe
lare? Am motiv să mă îndoesc, pentru- 
că atunci deşi statutul îi dă drept formal 
să amîne răspunsul, îmi place a crede, 
că nu ’l-ar fi amînat.

Se tratează aci de o chestiune de 
cea mai mare importanţă pentru noi. 
Este chestiunea de onoare şi demnitate 
a poporului român, şi aceasta nu ad
mite amînare. E cel mai mare interes 
de urgenţă în astfel de cause.

Dacă dl vicecomite a înţeles de ce 
e vorba, îmi place a crede, că din con
siderare la marea poporaţiune română'j 
a acestui comitat, care face 2/» părţi, nu j 
ne refusă aşa de brusc, ci pentru a do- j 
vedl prevenirea sa faţă de majoritatea 
română a poporului din comitat, ne 
spune câteva cuvinte mângăitoare...

Să se declare dl vicecomite. (Apro
bări vii la Români).

Comitele-suprem declară de nou, că 
nu admite discuţie la această temă, 
fiindcă interpelaţia nu s’a făcut conform 
statutelor...

Astfel afacerea se închide deocam
dată.

Altă interpelaţie.
Imediat se ridică preotul din Sebe- 

şul-săsesc, dl Zevedeiu Mureşanu şi ce
teşte următoarea interpelaţie:

»Considerând spiritul antidinastic ce 
urmând deputaţilor Barabás Béla şi 
Polonyi Géza şi agitaţiunile zilnice, ce 
se propagă în presa maghiară contra 
naţionalităţilor nemaghiare constitutive j 
de stat, contra Germanilor, Şerbilor, J 
Slovacilor şi mai ales contra Românilor;

considerând, că prin aceste se 
atinge prestigiul dinastiei şi se pro
voacă la ură Ungurii contra concetă
ţenilor de altă limbă, deci se atacă ba- 
sele statului, liniştea internă şi sigu
ranţa în afară, şi se înfrâng făţiş dis- 
posiţiunile legilor penale;

considerând că procurorii reg.’ 
nici-odată de când au fost numiţi în era 
pseudo-constituţională de azi, nu au re
clamat la tribunal urmărirea presei ma
ghiare pentru agitaţiunile contra naţio
nalităţilor nemaghiare, fidele casei de 
Habsburg, şi această întrelăsare vatămă 
egalitatea înaintea legei;

considerând că foaia »Egyetértés« 
vatămă în continuu pe persoana inviola
bilă şi neresponsabilă a Maiestăţei Sale 
Impăratului-Rege şi molestează pe Alteţa 
Sa Imperială şi Regală Francisc Ferdi
nand, ear’ foaia »Magyarország* de
clară naţiunea română de desfiinţată, 
insultă pe luptătorii naţiunei române

pentru tron, dinastie şi drepturi naţio
nale egale şi cererea de satisfacţiune 
legală a Românilor o numeşte: jaf, omor, 
şi tăciunărie, ear’ foaia >Budapesti Hír
lap« ameninţă naţionalitatea română cu 
mobilisarea opiniei publice maghiare şi 
doreşte a reaminti Românilor vandalis- 
mele dela Turda, Arad, Şimleu şi Ora- 
dea-mare:

Interpele» şi întreb pe dl vice
comite : are de gând sé ceară guver
nului în tirgenţă pentru liniştirea 
popoarelor nemaghiare adânc ofensate 
în simţămintele lor dinastice şi naţio
nale, zic are de gând se propună şi con- 
gregaţiunei chiar proiect de adresă 
prin care sé se reclame:

îndrumarea procurorilor, ca sé 
ceară pe basa legilor aplicarea acestor 
legi represive înaintea justiţiei şi faţă 
de presa maghiară, care atinge Co
roana şi agită la ură contra na
ţionalităţilor germane, sârbeşti, 
slovace şi române din patrie.“

* m
*

Membrii români aproabă cu acla- 
maţiuni interpelarea, ear’ interpelantul 
motivează pe scurt şi categoric inter
pelaţia sa.

»Cred că o motivare mai lungă e 
superfluă — zice dl Murăşanu.

Dl Dr. Comşa a desfăşurat fru
mos motivele interpelaţiei sale, ear’ 
aceasta e în strînsă legătură cu causa 
interpelaţiei mele.

Noi vrem scutul legei garantat şi 
pe seama noastră.

Dacă nouă şi ziarelor noastre se 
fac atâtea procese, pretindem să se facă 
şi ziarelor maghiare, cari zilnic şi de 
fapt agită la ură contra noastră, a Ger
manilor, Şerbilor şi Slovacilor.

(»Aşa este! Bravo! — din partea 
Românilor).

Z. Murăşanu predă interpelaţia sa, 
în scris, comiteiui-suprem.

Nou incident.
Corniţele suprem (cătră membrii ro

mâni) : Se solidarisează domnii cu ante
vorbitorul ?

— Unanime: Da, da!
Corniţele: Atunci trebue sé iscăliţi 

propunerea, prin urmare nu o dau vice- 
comitelui...

Dr. Frâncu: Cer ca dl comite su
prem sé respecte rogulamentele în vi
goare, dacă ţine sé ni-le aplice noué, 
cari representăm marea majoritate a co
mitatului. în tr’o chestiune care atinge 
cele mai înalte interese de stat şi sigu
ranţa de drept.

Această chestiune s’a manifestat 
aici în formă de interpelaţie, deci după 
regulament nu reclamă adhesiune, fiind
că interpelaţiunea este dreptul fiecărui 
membru singuratic al acestei congrega- 
ţiuni. Vreau sé presupun, că dl comite 
n’a înţeles îndestul româneşte, pentru-ca 
sé pătrundă cuvântul: »interpelaţiune«. j 
Dacă cu toate acestea ínsé s’ar aplica j 
nu regulamentul, ci violenţa, atunci îmi , 
fac o datorinţă cu declaraţiunea, că toţi 
membrii de faţă ai clubului român mu
nicipal sűntem solidari întru spriginirea 
acţiunei dlui Z. Murăşanu, şi imediat vom 
comproba prin iscăliturile noastre de ad
hesiune. Până a proceda în acest chip, 
rog pe dl comite sé cetească atent tex
tul, şi sé aplice în conformitate cu regula
mentele autonomice.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Teoria tragicului.
—  Cu raport la „Teoria Dramei“ a dlui Dr. I. Blaga. —  

de
Dr. Ghiţă Pop.

(Urmare).

Sé ne resumăm. Ce numim dar’ 
tragic? O luptă, pe care o duce un ca
racter simpatic cuprins de pasiune în
focată pentru realisarea unui scop mare, 
şi în care îşi află ca necesitate abso
lută moartea — aceasta este tragic.

Şi acum cred că putem răspunde 
la întrebarea, daca eroul trebue să fie 
vinovat Da, trebue să fie, însă nu vi
novat în sens moral, făptuind vre-o 
crimă, cum susţine teoria dlui Blaga, 
ci vinovat pentru soartea sa, adecă 
poetul să-’mi arete, că faptele erou
lui sünt o consecuenţă logică a carac
terului seu, care-’l împinge se lucreze 
tocmai aşa şi nu altcum, ear’ aceste fapte 
sünt de natură, că ele trebue sé aducă 
moartea eroului ca necesitate absolută, 
precum din ghindă răsare stejar şi nu 
răchită sau altceva. Atunci avem im
presia tragicului, căci tristă e moartea 
totdeauna, însă tragică numai atunci, 
când văd că omul îşi sapă mormântul 
cu mâna sa proprie, însă nu poate altcum, 
fiindcă aşa-'i dictează caracterul şi con- 
ştienţa forţelor sale, prin care a provo
cat soartea la luptă.

Pentru-ce cade Antigone? Fiindcă 
a călcat legea morală? Nu, ci fiindcă 
caracterul seu este de aşa că nu poate 
renunţa la hotărîrea ei, de a îngropa 
pe fratele seu, ear această hotărîre se 
isbeşte de alta tot aşa de nestrămutată 
a regelui. Deoi noi vedem că eu merge

cu ochii deschişi spre pierire, şi aceasta 
e tragic, nu fiindcă a păcătuit contra 
legei morale, căci ceea-ce face ea nu 
este o vină morală, ci o datorie morală. : 
Deasemenea cred că nu va mai tre
bui sé căutăm şi la Hamlet după o vină 
morală, ca sé-’i motivăm moartea, cum 
face dl Blaga.

Eată ce zice despre Hamlet: »Vina 
tragică începe a o comite Hamlet atunci, 
când străpunge cu spada tabloul, ce în
făţişa pe mamă-sa. Prin aceasta el a 
atacat deja legea morală. Simţământul 
de fiiu faţă de mamă a fost călcat. Acea
sta e păcat«. (Pag. 156). Va sé zică 
Hamlet pentru aceea se sinucide la 
finele tragediei, bând otravă, fiindcă s’a 
convins că a comis un păcat, când a 
străpuns cu spada tabloul, ce înfăţişa 
pe mamă-sa! Vorbă să fie!

Oe e tragic în Hamlet? E însuşi 
caracterul seu nefericit. Unele însuşiri 
în Hamlet sünt desvoltate până la un Í 
grad periculos, altele care ar trebui sé-’i ; 
servească de contrabalanţă, îi lipsesc cu 
desăvîrşire. însuşirile desvoltate peste 
măsură sünt: sentimentalism şi fantasie. 
Oe-’i lipseşte, sünt voinţă şi energie. Din 
aeeastă disproporţie resultă acel scepti
cism, aproape cinic, cu care îi place să 
răscolească în durerea mamei sale, a 
regelui, a Ofeliei şi — în durerea sa 
proprie, tocmai fiindcă îi lipseşte ener
gia de a se putea hotărî pentru o faptă 
decisivă. Astfel de naturi disarmonice j 
care se svîrcolesc între a vrea şi a nu i 
putea, nu sünt în stare să dee pieptjCU j 
realitatea, ele sünt menite a fi nefericite 
prin însăşi organisaţiA. lor. Eată vina 
lui Hamlet — dar’ aceasta nu e vină 
morală.

Aşadar’ vinovat ori nevinovat în 
sens moral, este indiferent, însă eroul 
trebue să fie vinovat de soartea sa. Şi 
vinovat în sensul acesta devine atunci, 
când împlineşte condiţiile arătate mai 
sus. Un astfel de erou stîrneşte în noi
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Comitele-suprem cetind constată, că 
e interpelare şi o predă vicecomitelui.

Vicecomitele o esecută în acelaşi 
fel, anunţând că va răspunde în şedinţa 
viitoare.

După acestea se trece la ordinea
zilei.

„Causa penibilă“.
Chestiunea insultei dela Alba-Iulia 

începe să le fie penibilă şoviniştilor.
»Nagyvárad* din Oradea-mare pu

blicând în traducere protestul tinerimei 
noastre din Oradea-mare, adauge din 
partea sa următoarele:

»La această scrisoare (? Red.»Trib.*) 
avem din partea noastră observarea, 
că am  dori sé se dee odată o soluţie  
acestei nenorocite afaceri. Şi anume 
o soluţie m ulţum itoare  pentru am- 
bel p ă rţi:  M aghiari şi R om âni (ro
mánok).

Nu hesităm a ne esprima. părerea, 
că dl procuror reg. dela Alba-Iulia  
când  a  n u m ii  pe Iancu ,,haram ia  
vezér“ « comis eroare, netaet, 
greşeală.

Ântâiu a comis eroare, pentru-că 
istoria nu arată pe Iancu ca 
haram ia  vezér, A doua, n e ta e t, 
pentru-că tocmai nu e de dorit, sé în 
verşunăm  chestiunea de naţiona
lităţi. A treia, greşeală, pentru-că 
procurorului reg. nu-’i este per
mis sé amestece politica în re- 
c/iisitoriile sale, prin care numai 
justiţiei are sé servească.

De altă parte ínsé e drept şi aceea, 
(Patrioticul din Grosswardein vrea sé 
tămăieze nifél şi şovinismului. Red. 
> Tribunei*), că agitaţia dusă de »Tri
buna* pe această temă bate deja în 
desfréu (?), ceea-ce încă nu se poate 
trece cu vederea. Guvernul ar tre
bui sé afle vre-un espedient, ca 
sé facă dreptate în această causă 
şi sé pună capăt penibilei cause“.

La mormântul lui iancu.
Discurs funebrul.

— Rostit la înmormântarea lui Avram Iancu. —

Un amic entusiast al luptei ce du
cem pentru numele lui Avram Iancu ne 
trimite textul discursului rostit la în- 
morméntarea regretatului erou, în 1/13 
Sept. 1872, de fostul advocat în Baia- 
de-Criş, răposatul George Secula.

îl  reproducem ca o piesă de mare 
actualitate. Mai ales în partea ce va 
urma după aceasta oratorul desfăşură 
frumos politica si caracteristica lui 
Iancu.

Eată discursul:
Onorabilă adunare funebrală!

Libertate, egalitate, naţionalitate!
Principiul-trinitate, luminat şi can

did pe cât perfecţiunea muritorilor poate 
să se avânte la sublimul misiunei sale ; 
devisa a tot ce nisueşte la asămănare 
cu chipul şi asămănarea divului creator;

principiul şi devisa traduse în faptă, în 
adevărata lucrare şi eserciţiu practic, 
aceste nu permit nici un vis mai deli
cios, ca societatea omenească să atingă 
o mai mare şi fericitoare bunăstare!

Domnilor, în faţa acestui cosciug, 
ce acopere părţile trecătoare ale unui 
bărbat epocal, adevărat epocal, părţile 
corporale trecute în descompunere şi 
menite se descindă în sînul pământului
— mişcat de trecerea sa dela vieaţă 
urmată atât de repede, adânc emoţionat 
şi de această lovitură deoparte, ear’ 
de altă parte uimitor de nimbul şi au
reola, ce a încoronat şi încoronează 
candiditatea acestui virginal apostol, ope
rator la deşteptarea naţiunei sale; cu 
doliu în piept, pentru-că a trecut dintre 
noi. dar’ mândru, de trei-ori mândru în
tru apreciarea esistenţei sale! vin cu 
sfială a rosti un cuvânt funebral de 
despărţire corporală, de cătră acest mare 
şi îndurător martir naţional.

I.
Domnilor! Meniţiunea pentru care 

creaţiunea a destinat pe omul făeut ase
menea şieşi în chip şi formă, — atât 
din tradiţiunile aşa numitei Sfintei Scrip
ture, cât şi din logica adevărată a ace
stei creaţiuni însăşi, a fost şi este şi va 
fi nepermutabil consistentă întru mani
festarea şi îndeplinirea acţiunilor sale, 
întocmai după-cum indigenţele natur$» 
lului seu reclamă, cu liberă voe şi ne- 
restrînsă lucrare; — de aci, cea mâi Mo
bilă creaţiune în univers, omul dotat 
cu această facultate nerestrictibilă, nu 
poate, şi chiar şi logic şi consecvent nu 
va pute nici-când a atinge acel grad al 
perfecţiunei în esistenţa sa, la care dela 
natura sa este menit, pe cât facultatea 
liberei sale acţiuni este mărginită de 
împrejurări voluntare sau involuntare 
nedependente dela sine, eară neconte
stată această facultate liberei acţiuni
— geniul omului produce chiar minuni, 
şi aceasta este prea natural; numai li
bertatea, şi nu forţa, este capabilă de a 
face, de a crea şi susţină ce este mare, 
sublim şi folositor! Nici o operă artifi
cioasă esecutată cu forţa, în contra vo- 
luutatei şi a liberei lucrări, n’are pre
stigiul şi durarea solidă, ba pururea cu 
foiţa susţinută, de loc ce forţele obo
sesc, sau evoluţiuni neprevăzute ori pre
ponderant isbutesc a zdrobi şi frânge 
catenele lor, artificiul produs contra vo- 
luntatei şi liberei lucrări dispare, ne- 
lăsând în urma sa, decât odiul şi blă- 
stămul posterităţei liber cugetătoare.

Domnilor, libertatea, şi dacă acea- 
sta-’i este omului răpită, dorul de a o 
câştiga pe aceasta, chiar şi din instinct 
natural, este suprema necesitate, şi cel 
mai nemărginit drept, pe care ori-cine 
are drept de a-’l reclama, — această 
schinteie pusă în dorul şi inima omului 
cu menire de a arde în continuu ca fo
cul vestal, este atât de divină, încât atin
gerea sau mărginirea ei sacrilegă, prin 
sine însăşi devine răsbunată cu amar; 
nici un om mărginit în libertatea sa per
sonală, fisică ori intelectuală, n’a putut 
obţine vre-odată un resultat de o operă 
deamnă de creaţiunea liberă şi admi
rată ori apreciată de contimporani, ori 
posteritate, căci restricţiunea libertăţei 
produce numai bastarde, cu cooperare 
străină influenţată, ce nu poate ave 
sborul cătră sublimitatea creaţiunei, fiind 
omul creat liber şi nedependent, pe când 
în deplinul eserciţiu al acestei facultăţi, 
omul chiar şi în martiragiu cu atât mai 
mult devine semizeu! Vedeţi opera di
vinului Christ!

Ştiţi, domnilor, pentru-ce a luptat 
Avram Iancu, prefectul Munţilor - Apu
seni ai Transilvaniei ?

Pentru libertate!

II.
întru deplina recunoaştere a facul- 

tăţei omului, prin care eserciază liber 
voinţa sa, nimica mai convenient, 
mai natural şi mai logic decât neatin- 
gerea în dreptul altui om, principiul ad
mis de raţiune, de morală şi cuintesenţa 
libertăţei însăşi, principiul eternamente 
drept »Suum cuique*, care culminează 
într’o singură idee bine pricepută ce es- 
primă cuvântul »Egalitate«.

Domnilor, dacă inima noastră simte 
satisfacţiune, când lucrărilor noastre ce 
avem drept a le pune în practică şi prin 
cari nu atingem facultatea de libertate 
a neamului, — nu se opun pedeci opri
toare, — cu atât mai multă mângâiere 
sufletească trebue să guste conştienţa 
noastră, când putem şi noi să privim cu 
îndestulire ori-ce progres ce păşeşte pe 
această cale. O opunere în calea ace
stei idei desvoitătoare de libertate ar fi 
şi este negaţiunea esistenţei morale a 
omului şi unde această cangrenă în so
cietatea omenească ’şi-a făcut apertura, 
acolo numai cura radicală poate obţină 
un resultat stirpitor, căci rana atât de 
înveninată este, cât inu permite unitate 
de acţiune, solidaritate spre bine pu
blic, şi progresare cătră perfecţiunea la 
care este dat geniului omenesc se ajungă, 
ci lucrează cu rapiditate spre ruină, 
malcontentare şi distrucţiune; între ase
menea calităţi omeneşti aşează părete 
despărţitor, care face cu neputinţă ori-ce 
apropiere de olaltă, ori-ce conţelegere 
cu auspicii de bune resultate; şi prin 
păretele, casta despărţitoare, nu trans
piră decât spiritul distrucţiunei reci
proce, care să planeze şi învenineze esi
stenţa, o esistenţă urgisită şi nedeamnă 
de om ca om.

Domnilor, precum libertatea, în 
care consistă criteriul divin al creaţiu- 
nei omului, nu se poate nega, întocmai 
ca o urmare indispensabilă este înăs- 
cută omului liber egalitatea, dar’ ega
litate, domnilor, în libertate, nu în că
tuşe, de ori-ce specie să fie acelea, — 
egalitate deplină, nemărginită în măsura 
spre bine şi astfel concordate între oa
meni, ca santitatea ideei de om liber şi 
egal îndreptăţit se fie aşezată pe teme
iul cel mai solid al raţiunei pur adevă
rate şi nerafinat, ce emană natural 
din conceptul de om şi demnitatea 
omenească.

Văzând armonia deplină între ace
ste calităţi, libertate şi egalitate, cari
singur numai îl fac om, om corăspunză- 
tor acestei mândre idei înscenate de
creaţiune pentru a domina universul 
ce- ■’1 poate atinge/ — eată sublimul de- 
visei esistenţei noastre ; numai cu acea
stă condiţiune esistenţa noastră este
sfinţită ca de lipsă, numai sub această de- 
visă sűntem necesari, folositori şi corăs- 
punzători destinului, ce creaţiunea ni-a 
impus ca să îndeplinim.

Domnilor d voastră cunoaşteţi, că 
Avram Iancu a luptat pentru egalitate!

Sibiiu, 28 Dec. n.
Guvern pe termin. Un poli 

tician de frunte activ, fireşte maghiar, 
face destăinuirea în coloanele lui ,,Bu
dapesti Hírlap“, că noul guvern au
striac e angajat numai pe trei sépté-

două puternice afecte: compătimirea şi 
temerea. Şi cu aceasta am ajuns la 
una dintre cele mai importante chestiuni 
din teoria tragicului. Mă mir, că dl 
Blaga nu vorbeşte de aceste afecte 
decât în treacăt şi într’un mod, care 
dovedeşte, că nu s’a ocupat din destul 
cu acest punct. Cel dintâiu filosof, care 
a susţinut, că compătimirea şi temerea 
constitue nota caracteristică a tragicului, 
a fost Aristotel. Eată definiţia trage
diei după acest filosof: »Tragedia este 
representarea unei acţiuni serioase, care 
prin aceea că stîrneşte în noi compă
timire şi temere produce catarsa (cură
ţirea) de aceste afecte«.*)

In jurul acestei definiţii s’a încins 
o adevărată luptă literară. Ce a înţeles 
Aristotel prin compătimire, prin temere, 
prin catarsă — aceste întrebări au dat 
ansă la o mulţime de interpretări, care 
de care mai îndrăzneaţă.**) Dintre toate 
însă estetica modernă a acceptat una, 
ca cea mai verosimilă, fiindcă e basată 
pe esperienţa de toate zilele. Este in
terpretarea lui Lessing, cuprinsă în 
opera sa critică »Hamburgische Dra
maturgie«.

Ca se înţelegem definiţia lui Les
sing trebue să ne luăm mai departe pe 
urmele lui Aristotel. Despre compătimire 
( I k e o g )  el zice, că se produce în noi 
atunci, când vedem în grele suferinţe 
pe o persoană care ne este simpatică 
şi de care ne simţim atraşi. Şi prin ce 
devine ea simpatică ? Prin aceea că 
întruneşte condiţiunile arătate mai sus: 
energie, pasiune pentru un scop măreţ, 
suferinţă, moarte. Un astfel de erou e 
un om ca toţi oamenii, nici ânger, nici 
drac, o individualitate cu însuşiri rele 
şi bune, cum sűntem în genere toţi pe 
acest pământ: sbuciumaţi de vecinicul

•) Aristotel, Poetica, cap 5.
•*) v. Reinkens, Aristoteles über die Kunst, 

besonders über die Tragödie.

conflict dintre inimă şi minte, pasiune şi 
raţiune, voinţă şi poftă. Pe un astfel 
de om îl înţelegem în faptele sale, el 
devine aşa zicând înrudit cu noi, dure
rea lui o simţim ca pe a noastră, plân
gem şi suferim cu el împreună, pen
tru-că în greşelile lui vedem greşelile 
noastre, slăbiciuni omeneşti. Şi acum 
vine chestiunea importantă.

Dacă noi compătimim pe erou pen
tru-că ne identificăm într’atâta cu el, 
încât în slăbiciunile lui vedem slăbiciu
nile noastre, atunci se naşte întrebarea, 
oare pentru cine mă tem eu în tragedie ? 
căci după Aristotel al doilea afect ca
racteristic tragediei este temerea (qv o ß o g ) .  
Oare este obiectul temerei mele? É 
cumva eroul tragic? Nu, acela pentru 
care mă tem — sünt însumi eu.

Mulţi vor da din cap, zicând că nu 
cred. Şi cu toate acestea aici stăm în 
faţa celui mai sfânt adevăr psichologic. 
Eată cum se esplică lucrul. E o con
diţie sine qua non (cu altă ocasie vom 
vorbi mai pe larg asupra acestei che
stiuni) ca eroul în cursul acţiunei să 
ajungă la un punct fatal, unde soartea 
lui se decide. Dar’ înapoi nu mai poate, 
căci caracterul seu s’ar discompune, n’ar 
mai fi armonie şi consecuenţă în fap
tele sale. Trebue deci să meargă înainte, 
însă mergând el păşeşte pe calea mor- 
ţei. Eroul poate să simtă aceasta, ca 
d. e. Wallenstein, care în momentul tră- 
dărei zice că simte că cuţitul răsbunărei 
este deja ascuţit pentru pieptul seu. Sau 
se poate ca eroul să facă acest pas fatal 
în mod inconştient, cuprins de volbura 
pasiunei. Noi însă, publicul simţim, că 
eroul îşi sapă mormântul cu mâna sa 
proprie. Ei bine, atunci în sufletul no
stru se petrece următorul proces psi- 
choiogic:

Fiind eroul înrudit cu noi duoă 
caracter, căc 
drac, şi vezâ 
noi involunti

noastră cu a lui, ne substituim în situa
ţia lui critică, ear’ substituindu-ne, sim
ţim pas cu pas, că în aceleaşi împre
jurări şi cu aceleaşi pasiuni, fiecare din 
noi ar fi lucrat — întocmai ca eroul, şi 
prin urmare ar fi păţit aceea ce a păţit 
el. Această convingere ni-so impune în 
faţa acelor scene, care sünt mai sgudui- 

I toare, de regulă însă atunci, când eroul 
a ajuns la acel punct fatal, unde, conştiu 
sau inconştiu trebue să păşească pe 
calea morţei. Atunci ne pătrunde acel 
simţ dureros despre slăbiciunile ome
neşti, atunci siguranţa noastră proprie 
pare că e ameninţată de mâna puter
nică a sorţei, întreg sufletul nostru este 
zguduit din temelie.

Şi acum ne întrebăm, ce este te
merea tragică? Este compătimirea, ce 
se referă la noi înşine. Lessing a fost 
cel dintâiu, care a străbătut în înţelesul 
definiţiei laconice a lui Aristotel, dându-’i 
vestita esplicaţie:

»Die tragische Furcht ist das auf 
uns selbst bezogene Mitleid«.*) Mai ales 
pentru această analisă psichologică ma
rele istoric englez Macaulay numeşte 
pe Lessing cel mai mare critic din Eu
ropa. Şi întru adevăr, aceasta este sin
gura esplicaţie corectă, căci e culeasă pe 
cale empirică.

Ear’ la finele tragediei, după-ce 
totul s’a sfîrşit în mod armonic, ne sim
ţim mai uşuraţi, temerea şi compătimi
rea, aceste două afecte zguduitoare, au 
dispărut, ne-am curăţit de ele, făcând 
loc unui avânt sufletesc, întocmai pre
cum atmosfera se curăţă prin trăsnete 
şi fulgere, şi natura pare mai veselă 
după furtună. Nimeni n’a apreciat aşa 
de nimerit acest efect înălţător, propriu 
tragediei, ca Schiller în sentenţa sa epi- 
gramatică.

\l L
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m â n i. întreaga sa domnie, — pentru- 
că de guvernare nu poate fi vorba, 
— are sé dureze numai până va fi sta
bilită euota din partea Monarchului, 
şi va fi publicat rescriptul referitor la 
această decisiune a Domnitorului. Pro
punerile referitoare la cuotă le va face \ 
Coroaneiprim-ministrul maghiar Széli. 
Colegul seu din Austria va subscrie nu
mai ordonanţele de lipsă, pentru ca 
euota şi întregul pact se fie perfecţio
nat şi dincolo, ear' după aceasta se va 
retrage la pensie, făcend loc unui nou 
guvern, compus din adevăraţi miniştri, 
ear’ nu din locţiitori de miniştri. Va 
se zică, curat guvern pe termin.

Milioanele,. Coraisiunea însăr
cinată din partea parlamentului austriac 
cu controlarea datoriilor de stat s’a 
ocupat de nou cu chestia estradărei 
sumei de cincizeci-şinouă milioane de 
florini, cerute din partea guvernului au
striac, în scopul regulărei valutei de 
aur; şi de astă-dată a decis, cu trei vo
turi contra două, că banii să fie estra- 
daţi. Cum se ştie, suma aceasta ser
veşte de garanţie pentru piesele de câte 
cinci coroane în argint, ce sünt a se 
pune în circulaţie.

Din Bucovina. Românii buco
vineni aşteaptă dela noul guvern au
striac se-'i scape de Bourguignon, 
oare săptămâni întregi a antişambrat 
cu lacremi în ochi pe la toate mini- 
steriile din cabinetul Clary, până a 
isbutit să câştige amânarea desehi- 
derei dietei provinciale a Buco
vinei, ca să nu dee faţă cu Românii. 
„Patria“ ocupându-se cu tema acea
sta la primul loc în numărul primit 
astăzi, îşi termină contemplaţiunile 
astfel:

»Avem un minister nou, sub condu
cerea dlui Wittek. Conducător al mini
sterului de interne e dl Josef Stummer, 
despre care ştim că-’i biurocrat ca toţi 
biurocraţii. E un minister de transiţie, 
ministerul Wittek. Ori-cât de mare 
poate fi protecţia de sus, ea nu va fi 
în stare a susţină aici un bărbat, în 
contra căruia s’a deslănţuit urgia unui 
popor întreg. Manţinerea lui mai de
parte ar avă urmări, pentru cari n’am 
mai pută pHml responsabilitatea*.

Maghiarisarea comunelor.
Legea despre maghiarisarea comunelor 
dispune, că alegerea şi stabilirea nu
melui oficios pe seama fiecărei comune 
din ţeară o va face o comisiune spe
cială regnicolară, însărcinată cu acest 
lucru. Comisiunea din întrebare e con
stituită de mult, ear’ acum ’şi-a început 
lucrările. Şi ’şi-a început activitatea cu 
aducerea unei hotărîri de mare impor
tanţă. A stabilit anume principiul, că 
la preci8area numelui oficios al locali
tăţilor nu va considera de neapărat

»Er (der tragische Dichter) zeigt 
uns dass grosse, gigantische Schicksal, 
welches den Menschen erhebt, wenn es 
den Menschen zermalmU. (Poetul tragic 
ne arată marea, gigantica soarte, care 
înalţă pe om, când zdrobeşte pe om). 
Şi cu atât mai puternic va fi acest avânt 
sufletesc, cu cât la finele tragediei vom 
pută mărturisi, că aşa trebuia să se 
întâmple şi nu altcum. Căci atunci sim
ţim, că în tragedie este plan, ordine, ra
ţiune, că totul se basează pe nex logic 
şi causal, nu pe întâmplare oarbă. In 
sensul acesta zice Eduard von Hart
mann, că »tragicul să fie microcosmic, 
adecă copie, model, prototip sau antici- 
paţiune a macrocosmului«.’) Aceeaşi 
idee, deşi cu alte cuvinte, o espriinâ 
Lessing: »Opera creatorului muritor (a 
poetului) să fie o contură din opera 
creatorului etern«.**)

Cum că arta tragică stîrneşte în 
noi intr’adevăr afectele temerea şi com
pătimirea, aceasta se poate dovedi şi în 
mod empiric. Astfel când Odiseu în tra
gedia lui Sofocle >Aias« vede pe duş
manul seu sbuciumându-se sub chinu
rile groaznice ale nebuniei, primul sen
timent de care e cuprins, este compăti 
mirea, apoi continuă: »în soartea lui 
Aias văd soartea mea; noi toţi câţi trăim 
pe acest pământ, acum m’am convins, 
sűntem umbre trecătoare«. Ce este acea
sta, decât o mărturisire, că cu asemenea 
pasiuni şi în asemenea împrejurări şi el 
ar fi avut aceeaşi soarte ca Aias!

(Va urma).

*) Éduaíd Von Hartmann, Philosophie des 
Schonen: »Das Tragische muss mikrokosmisch, 
d. h. Abbild, Vorbild, Prototyp oder Anticipation 
des Makrokosmos sein«.

•*) L e ss in g , la  1, c.

de lipsă numirea maghiară, ci va căuta 
să stabilească adevărul istoric şi numi
rea oficială a comunei respective va fi 
cea istorică. Sperăm, că ceata patrio
ţilor, în frunte cu Bartha Miklós, îşi 
va şti face datorinţa faţă de această 
comisiune — trădătoare ăk neam, care I 
ţine cu naţionalităţile şi cu adevărul 
istoric.

De prin veacuri de glorie.
— t'onferenţft de —

Prof. lo a n  Ursu.
(Urmare).

Polonii erau causa nenorocirei sale, 
Polonii aveau să sufere amar mânia lui 
Stefan-Vodă. Dela 1489 încolo Polonia j 
a fost prădată şi jefuită de Stefan aproape 
în fiecare an şi Casimir cât a trăit n’a | 
îndrăznit să declare Moldovei răsboiu. 
Abia fiiul seu Albert, după-ce se învoise ] 
cu un frate al seu rege în Ungaria şi 
cu un alt frate duce în Litvánia, — deci 
după-ce formează o triplă alianţă îndrăz- > 
nesc — după mai multe sfătuiri secrete 
— să plece în Moldova. în lume spun j 
că se duc contra Turcilor. Voiau să în- j 
şele şi să surprindă pe Stefan. Acesta j 
însă le-a ghîcit gândul, şi când s’au abă
tut prin Moldova — în loc să se ducă 
contra Turcilor cum spuneau în lumea 
largă —- Stefan-Vodăle-a nimicit oastea în 
codrul Cosminului. N’a fost destul atâta. 
Să-’i fi ferit D-zeu de mănia lui Stefan- 
Vodă... Acesta a presentat Turcilor espe- 
diţia polonă ca îndreptată contra lor, 
ear’ el le-a făcut un serviciu. Turcii tri
mit trupe, cari cu Moldovenii împreună 
jăfuesc Polonia până la Lemberg, fără 
să li-se fi opus nimenea. Curând apoi 
Stefan-Vodă vrând să-’şi întoarcă despre 
Leşi strîmbătatea — zice Urechiă — a nă- 
vălit.în Polonia şi au jăfuit-o şi Polonii nici 
de astă-dată nu s’au putut apăra. Polonii 
nu voiau să ceară direct pace. Atunci 
Stefan arată drumul cătră Polonia Tă 
tarilor, cari earăşi pradă şi jăfuesc Polo
nia. Atunci văzând Albert că Stefan-Vodă 
îi trimite pe cap pe neamurile cele mai 
înfricoşate ale Orientului, ca să-’şi câ- | 
ştige liniştea a cerut dela Stefan — di
rect — pacea. Prin un tractat din 1499 
Moldova e şi ca formă independentă de 
Polonia.

Deşi în tractat Stefan e »amic sin
cer şi iubit cu Albert«, totuşi acesta tre
mura de el. Când Stefan-Vodă în anul | 
1500 ’i-a poruncit să omoare un preten
dent la tron, căruia îi dase asii, Albert 
îl ucide în faţa solilor lui Stefan. Deşi 
bătrân şi bolnav de picioare, Stefan vrea j 
sö în tindă hotarele Moldovei. Ocupă Po- j 
cuţia, un teritor între Nistru şi Prut, 
care mai fusese aproape de o jumătate ; 
de veac al Moldovei. Când Leşii îl roagă 
s’o evacueze, el răspunde solilor: «Ţoara 
aceasta, în care mă aflu eu acum — Po- 
cuţia — e ţeara mea şi am asupra ei si
gure drepturi.... Dacă cineva vrea să i 
vorbească cu mine, mă va găsi aci*. | 
Dar’ curând după aceasta, în 1504 în
chise ochii Stefan-Vodă şi lipsea ţeara 
de braţul şi mintea lui, după-co o ju
mătate de veac a stat continuu cu sabia 
în mână pentru a o apăra.

»Era acest Stefan-Vodă om nu mare 
la stat, — zice Urechiă, — mânios şi de 
grabă vărsa sânge nevinovat. Era întreg 
la minte şi nelenevos şi lucrul seu ştia 
să-’l acopere; şi unde nu cugetai, acolo 
îl aflai. La lucruri de răsboaie meşter; 
unde era nevoe, însuşi se vira, ca vă- 
zându-’l ai sei să nu îndărăpteze. Şi 
pentru aceea, rar răsboiu de nu biruia. 
Aşişderea şi unde-’l biruiau alţii nu 
perdea nădejdea ; că ştiindu-se căzut jos 
se ridica deasupra biruitorilor. îngro
pat au pe Stefan-Vodă în mănăstirea 
Putna, cu multă jele şi plângere tutu
ror locuitorilor, cât plângeau toţi ca 
după un părinte al lor. Că cunoşteau 
toţi că s’au scăpat de mult bine şi apă
rare. Ce după moartea lui îi ziceau 
Sfântul Stefan-Vodă, nu pentru suflet, 
că el încă a fost om cu păcate, ci pen
tru lucrurile sale cele vitejeşti, carele 
nimeni din Domni, nici mai nainte, nici 
după aceea nu T-au ajuns«.

Napoleon şi Cesar, dacă au săvir- 
şit lucruri mari, au avut şi puteri mai 
mari. Având în considerare, că Stefan- 
Vodă cu mijloace mici a săvîrşit fapte 
cari au uimit pe toată lumea, având în 
vedere respectul pe care-’l au cronicarii 
de atunci şi istoricii de azi, chiar străini, 
tactica lui politică, geniul militar şi me
moria lui înrădăcinată adânc nu numai 
în Moldova, ci şi la ceialalţi Români, cu 
drept cuvânt putem urma pe Dlugoss 
şi să punem pe Stefan-cel-Mare în ace
laşi rînd cu cei mai mari oameni ai 
lumei.

Timpuri mari au produs oameni 
mari. Acestea au fost timpurile noastre 
de glorie.

Ou moartea lui Stefan s’au sfîrşit 
timpurile cu adevărat glorioase ale Mol
dovei. EI lăsase o ţeară respectată în 
afară. în urma inerţiei Moldova mai are 
vieaţă bună o jumătate de veac. Dar' 
marile şi multele lupte din timpul lui 
Stefan obosiseră ţeara. Multele sacrificii 
sleiseră puterile ţărei. Ţărănimea pe 
vremea lui Stefan-Vodă era mai toată 
liberă, ceea-ce şi făcuse tăria ţărei. Ţă
rănimea liberă şi bogată e tăria ori-că- 
rei ţări. Dar’ atunci răsboiul se făcea pe 
cheltuiala răsboinicului.

S i b i i a ,  Sâmbătă,

Ţărănimea întorcendu-se din răs
boiu, găsia acasă ogorul nelucrat, ear’ 
din răsboiu rar se întorcea cu prăzi, 
parte fiindcă cele mai multe lupte au 
fost de apărat, parte fiindcă la împăr
ţire partea cea mai mare o lua boieri- 
rimea. Ca să trăească să împrumuta 
dela boieri, căror neputând plăti trebuia 
să se vândă ca viciu, ca iobag (la boier) 
şi aceasta a avut de urmare, că prin vea
cul al 16 lea aproape toată ţărănimea, 
şi în Moldova şi în Muntenia era le
gată de pământ; nu mai avea pământ, 
moşie, deci nici dragoste de ţeară.

(Va urma.)
--......

Revistă esternă.
Bésboiul în Aft'i ca-sudică.

Ştirile privitoare la răsboiu sânt 
puţine şi azi. Causa este, că Englezii 
se abşţin dela orice atac. O depeşă din 
Londra anunţă, că toţi generalii din 
Africa au primit ordin să se absţie dela 
ofensivă, până-ce vor sosi în Africa 
noii şefi Roberts şi Kitchener. Aceştia 
s’au întâlnit în 16 1. c. în Gibraltar şi 
au plecat mai departe.

Din Washington se anunţă, că în 
ministerul de esterne al Statelor-Unite 
nu se ştie nimio despre o proiectată 
năvălire a F^nienilor în Canada. Se 
crede, că ştirea — dată şi de noi alal
tăieri — s’a răspândit cu scopul, ca să 
intimideze guvernul Canadei şi să-’l 
facă a ţine trupele acasă.

Din Constantinopol se depeşează, 
că ambasadorul englez a cerut învoirea 
Sultanului, ca să se poată trimite trupe 
egiptene în Africa-sudică. Sultanul n'a 
dat încă răspuns. Faptul însă arată, că 
Englezii nu prea au la disposiţie trupe 
noue.

Convenţia anglo-germună.
»Lokalanzeiger*, din Berlin susţine, 

că Anglia şi Germania s’au învoit prin 
convenţie secretă cum să despoaie Por 
tugalia de posesiile ei coloniale din Asi i 
şi Africa. Astfel posesia din Africa-su
dică a Portugaliei, cu vre-o 13 milioane 
de locuitori, are să treacă în stăpânirea 
Angliei, ear’ posesiile aflătoare spre 
nord dela rîul Zambesi şi cele din Asia 
să le capete Germania, plătind pentru 
ele Portugaliei 25 milioane de marco.

E interesant, că »Lokalanzeiger« dă 
această ştire ca de tot sigură şi prote
stează anticipativ contra la ori-ce des- 
minţire oficială sau semioficială.

Bin toată lumea.
Din Frauda. — Conferenţa dela Haga. —
\ Trausport de trupe ruseşti. — Chinezi 

espulsaţi.

în procesul complotiştilor din Francia 
a ţinut procurorul rechisitorul. Faţă de 6 acu- 
saţi a retras acusa şi aceştia au fost eliberaţi 1 
numai decât. »Gazette de Tribunaux« 
crede că Derouléde, Buffe şi Guerin, ' 
afară de arest, vor fi condamnaţi şi la exil 
pe vieaţă (exil perpetuei).

* I
»Nordd. Alig. Zeitung« e informat 

că prinţul Münster va subscrie în numele [ 
imperiului german cele trei tratate şi decla- j 
raţii, acceptate în conferenţa de pace dela j
Haga. j

*

Lui »Times« 'i-se anunţă din Odessa, 
că din Rusia-sudică se trimit neîntrerupt 
trupe auxiliare în posesiile dela ostul estrem 
al Asiei. De o săptămână au plecat din 
Odessa o miie de oameni.

♦ I
Din Wladiwostoc (Siberia) au fost es

pulsaţi 266 de Chinezi şi daţi peste graniţa 
teritorului rusesc. Alţi 3500 de Chinezi sus- ! 
pecţi au fost lăsaţi în oraş numai după-ce au 
depus cauţie.

Cfroaiea s ile i
Sib ilu , 29 Dec. n.

SI Decemvrie: Reuniunea de cântări din 
Caransebeş, adunare generală — Reuniunea 
agricolă din Sibiiu, adunare generală în Răşinari.

1 Ianuarie : Conform profeţirilor lui Falb, 
ziuă critică de primul rang.

*
Preoţi noi. Diaconul Iosif Gom- 

baş din Vidra-de-sus a fost chirotonit 
azi întru preot, ear’ candidatul de preo
ţie Petru Hadan din Răduleşti întru 
diacon.

*
La „Reuniunea rom ână de în 

m orm ântare din Sibiiu“ s’au mai în
scris : Alesandru Lebu; loan Oristea, 
compactor ; Rosalia Oristea n. Svoboda ; 
Romulus Gându, sod. cismar; Isidor | 
Grindeanu, măiestru cismar ; Elena Grin- j 
dean n. Pop; Emil Oliu, măiestru croi- I 
to r; Paulina Oliu n. Lickert; Petru Itnbă- 
ruş, proprietar.

*

Alesandru Dessewffy, episcopul 
romano-catolic din Timişoara, a fost 
primit în audienţă privată la Papa. Ieri
a plecat din Roma spre casă.*

,,Judec&toarea buni“... în  discursul 
dlui Dr. Comşa, coloana a IV-a, de pe pag. I., 
s’a strecurat o eroare. în  pasajul al optulea, 
în loc de >judecătoarea bună*.... se se cetească 
>judecătoarea lumei, istoria•, etc.

*
Esposiţie la Ateneu. Ieri s’a des

chis la Ateneu în Bucureşti o intere
santă esposiţie de obiecte de artă, or- 
ganisată de doamnele şi domnişoarele 
din societate în profitul societăţoi do 
binefacere »Leagănul S f .Ecaterina«. 
Esposiţia, aranjată în felul celei de anul 
trecut şi care se ştie că a avut un mare 
succes, va dura până în 26 Decemvrie 
st. v., fiind deschisă în fiecare zi între 
orele 0—12 şi 2 —5.*

Petrecere în  Lipova. Damele 
române din Lipova vor aranja în 19 Ia
nuarie n. o petrecere cu joc în favorul 
elevilor săraci ai şcoalelor române de 
acolo. Taxa: 1 fl. de persoană, de fa
milie până la 3 membri 2 fl. Ofertele 
a se adresa la d-na Elena V. Hamsea.

*
Dl N. Stefu, înv. din Arad, ne tri

mite o declaraţie, în care spune că n’a 
avut nici-când a face cu fiţuica lui Ale- 
xics. Faimoasa »Posta redacţiei* ar fi 
o mistificaţie, pentru a-'şi face renegaţii 
dela »Poporul« reclam.

4

M atricu lan t!. Sünt numiţi conducători
de matricule: loan Moldovan în cercul Sân
Mărtin (Dicio-Szent-Mărton), Nistor Podariu în
cercul Poiana-Mărului şi loan j Gavrilă în
cercul Herseni. i*

Alegere de episcop în  România.
Marele colegiu electoral va fi convocat 
îndată după vacanţele de Crăciun pen- I 
tru a săvîrşi alegerea titularului la epi
scopia de Roman. Sünt candidaţi: ar- 
chiereul Pimen, profesor la facultatea 
teologică, şi archiereul Ialomiţeanu.

♦
Societatea academică „Junimea“

din Cernăuţi va aranja bal în 8 Fe
bruarie. *

„Vechia organisaţie a Moldovei.“, 
Deputatul bucovinean Dr. George Po- 
povici — percum cetim în »Patria« — a 
plecat la Bucureşti pentru a consulta 
documentele din archivele de acolo, re
feritoare la primii secoli ai istoriei mol
dovene. Dl Popovici prepară o scriere 
despre vechia organisaţie a Moldovei.

•
Istoricul regimentelor. Cercurile 

militare au hotărît a se scrie în limbagiu i 
poporal istoricul tuturor regimentelor 
armatei austro-ungare şi toate luptele 
la cari au luat parte. Ficiorii din fie
care regiment vor primi câte un esem- 
plar din istoricul regimentului, scris în 
limba lor. *

Ars de viu. Băieţelul de 4 ani 
Nicolae Kovács din Elisabetinul Timi
şoarei, a doua zi de Crăciun fiind lăsat 
singur acasă, s’a jucat cu chibrite şi 
’şi-a aprins hăinuţele. A fost ars de 
viu nenorocitul. Hi

L-a ucis teama. învăţăcelul ferar 
Borca Lepa din Rittberg, făcându-’i-se 
dor de mied, a furat bietul de el nişte 
mied din stupăria lui Tóth Albert. Pen
tru aceasta a fost judecat la şese săp
tămâni de închisoare. în 21 Decemvrie 
avea să-’şi înceapă osânda, dar’ dimi
neaţa a fost aflat mort în culcuşul seu. 
Autopsia medicală a constatat că teama 
de închisoare ’i-a causat paralisie de 
inimă, care ’l-a ucis.

♦
Catastrofă de tren. La gara din 

Timişoara un tren vicinal a buit pe 
unul de povară, dela care două vagoane 
s’au răsturnat. Trei boi au murit, ear’ 
nouă au fost sehilăviţi aşa de tare, în
cât au trebuit să fie tăiaţi numai decât.

♦
Iarm aroc de deputaţi. Deputa

tul kossuthist Sima Ferencz, care re- 
presenta în dietă oraşul Szentes, ’şi-a 
depus mandatul. Iarmarocul pentru 
mandat s’a deschis deja, având peţitori 
pe Dr. Molnár Jenő şi pe Pázmándy 
Dénes, ambii kossuthişti.

Ştir! mărunte. Marţi a fost ratificat con 
tractul încheiat între guvernul tnrcesc şi banca 
imperială germană cu privire la concesionarea 
clădirei căii ferate la Bagdad.

— Reuniunea vânătorilor din Sibiiu aran
jează Duminecă mare vânătoare în revirul dela 
Rusciori. Loc de întâlnire la »Lina« în Rusciori 
dimineaţa la 7 ore.

Teatru or&aen&so in Sibiiu.
Direcţiunea: Le« B auer.

Sâmbătă, 30 Decemvrie n.
BER WALBMEISTEU.

Operetă în 3 acte, de G. Davis. — Mu- 
sică de I. Strauss, 

începutul la 7 ore seara.
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Belii congregaţie.

Trecându-se la ordinea zilei — după 
interpelările în chestiunea Iancu — con- 
gregnţiunea a pertractat până la 10 ore 
toate punctele dela ordinea zilei. In 
acest restimp au mai sosit membri ro
mâni: loan Ghibu, profesor sémin., Isi
dor Blaga, paroch în Laucrăm şi părin
tele V. Florian din Racoviţa.

Chestiunea nouelor imposite prntiu 
încuartirarea câtanelor s’a luat dela or
dinea zilei la stăruinţa Românilor. Sta
tutele acestor contribuiri nu s’au redac
tat şi româneşte. De aceea dl Dr. Amos 
Frâncu a ţinut un energic discurs întru 
apărarea dreptului limbei române igno
rat în acest cas. Oratorul a fost apro
bat şi de Dr. Wolf şi Arz v. Straussen- 
bury, noul magnat al Saşilor. în fine 
a recunoscut şi dl vieecomite nedrep
tatea şi a cerut scuse. Vom raporta 
mâne.

Acţiunea tinerimei din Vlena.
Cetim în »Patria«: Tinerimea ro

mână din Viena a ţinut Joi, în 21 1. c., 
o adunare, cu scopul de a precisa atitu
dinea sa faţă de insulta infamă aplicată 
Românilor de cătră procurorul din Alba- 
Iulia, Lázár Miklós, prin stigmatisarea 
lui Avram Iancu, regele munţilor, ca 
şof de bandiţi. Adunarea a însărcinat o 
comisiune de 5 membri cu elaborarea 
unui protest, prin care să declare tine
rimea, că se identifică cu toate acţiunile 
întreprinse în contra insultei acesteia, să 
ceară salvarea fondului lui Iancu şi ridi
carea monumentului cu ori-ce preţ şi pe
depsirea lui Lázár Miklós. Să salute ti
nerimea din Cluj şi Oradea-mare, care 
a protestat prima în contra acestei in
sulte şi să iniţieze eventual trimiterea 
unei deputaţiuni la împăratul, ca să ceară 
anularea sentenţei din Alba-Iulia. Vineri, 
în 22 1. c. s’a întrunit comitetul esecutiv 
şi a votat un manifest, în care sünt cu
prinse toate punctele primite în resolu- 
ţiune. Aşişderea a trimis comitetul o 
adresă tinerimei din Cluj şi Oradea, în 
care salută iniţiativa ei în această che
stiune.

Cribuiţa literară.
INFORMAŢIUNI.

„Ceva despre tricolorul rom â
nesc“. în faţa goanei întreprinsă de 
guvernul bucovinean împotriva tricolo
rului românesc, dl Dr. I. G. Sbiera, 
profesor universitar în Cernăuţi şi mem
bru al Academiei Române, a ţinut să 
lămurească într’o broşură, apărută de 
curând, istoricul şi însemnătatea acestui 
tricolor pentru poporul român din Bu
covina. Originea tricolorului pentru Ro
mânii din monarchia austro-ungară, dl 
Sbiera o găseşte în anii de revoluţie 
1848 şi 1849, când mai ântâiu Ardelenii 
şi pe urmă şi Bucovinenii au ridicat o 
flamură proprie drept simbol al liber- 
tăţei naţionale şi al credinţei neînfrânte 
cătră dinastia habsburgică. Colorile 
flamurei acesteia erau la început: vânăt 
(albastru), roş, alb, cari alcătuiau o parte 
din insemnele eraldice vechi ale Tran
silvaniei. Românii însă, văzând că Ma
ghiarii răsvrătiţi împotriva tronului 
aveau şi ei coloarea albă în tricolorul 
lor, au înlocuit-o cu cea galbină şi au 
stabilit astfel tricolorul de astăzi.

Partea aceasta întregitoare au luat-o 
din tricolorul negru-g albinal Austriacilor, 
arătându-’şi şi prin acest procedeu 
loialitatea cătră împăratul.

Do atunci până astăzi colorile ace
ste s’au păstrat.

d o s i ţ i  în
La 29 Decemvrie n. 1899.

Hotel Bmperatul Romanilor*: Medean, 
protopop din Sebeşul-săsesc; Blaga din Lan- 
crăm, Murâşan din Sebeşul-săs., preoţi; Gürsch, 
comptabil din Bistriţa; Szandtner, locotenent 
din Ibaşfalău; Miklós, cafetier din Odorheiul- 
săcuesc; Klein, notar din Vulcan; Kühn, profe
sor din Făgăraş; Grünwald, Gross, din Buda
pesta, Gergely cu familia din Cluj, comercianţi.

Hotel »Meitzer*: D-na Ruth din Oâneni ; 
Kratofil, inginer din Câneni; Jancsik din Odor- 
heiul-sécuesc; Fekete, învăţător din Orăr, ie; 
Tobias din Abrud, Gromes din Marpod, n o ta ri; 
Herbay, sergent-major din Timişoara; Sierke, 
privatier din Avrig; Albrecht, comerciant din 
Braşov.
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M e t a s ă  B a s t p o b e  a  a « 5
(SEIDEN-BASTROBE)

până la 43 fl. 75 c i* , pentru o stofă, ce ajunge de o haină completă

precum şi métasá Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până Ia fl. 
14 65 de metru — lucie, vărgată carră, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferii e colori şi dt,somnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şl liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
W 52 52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Bibliografie.
A apărut:

„Călindarul Poporului“, pe
1900, anul al 15-lea. Ediţie iubilară ; 
Cu o coală mai bogat ca anul trecut 
Plin de scrieri literare de Carmen Sylva 
Coşbuc, d-na Secula, d-şoara Cioban, 
loan Scurtu, etc. Cu obicinuita revistă 
anuală Révaiul nostru. Interesanţi 
articoli: ,, Doine şi icoane din lu
mea românească şi Românii la 
Roma”. Preţul tot cel vechiu 20 cr. 
+  5 cr. porto. Compactat în pânză, 
legătură de lux 50 cr. -f- 10 cr. porto. 
Se poate comanda la librăria noastră.

*
Politica, noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza î n  

chestiunea naţională. Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul <, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar’ din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 60 cr. 
Se poate comanda direct dela autor, ori prin 
librăria  noastră.

*
„Insula morţilor“ novelă de R. 

Voos, tradusă de Andrem Bârseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 25 cr.

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură *Inoceniţu Micu 
Clain« a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si- 
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, in felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducere.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei* noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc, 
li dă o formă originală şi atrăgătoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
ö carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă, 
atrăgătoare.

Se poate procura şi dela librăria noa
stră. Şi credem, că nu numai preoţii, pentru 
eari are un preţ deosebit, ci toţi iubitorii de 
lectură bună şi frumoasă, domni şi dame, se 
vor grăbi a 'şi-o procura.

E m lnescu  pesimist, profet şi eco
nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiuneu. Are 106 pagini, 
costă 1 leu. *

A apărut. „Almanachul în vă 
ţă to ru lu i ro m â n ” pro 1899—1900. 
E  de toată frumseţa ca esterior şi de 
tot interesul ca cuprins. Se recomandă 
de sine tuturor, îndeosebi învăţătorilor 
noştri. Se poate abona la noi.

„ Amicul Poporului”, îndreptător în 
cause administrative şi judecătoreşti pentru 
poporul român, de Titu Vuculescu, pretor 
în Pecica (M.*Pécska). Preţul 50 cr. Se 
poate cumpăra numai la autor. Cartea con
ţine multe sfaturi de folos în cause amintite 
mai sus, e scrisă în limbă pe înţelesul popo
rului. O recomandăm în atenţiunea cetito
rilor noştri.

„Caracterele m orale esemple, 
şi sen ten ţe”, culese din istoriile şi li
teraturile popoarelor vechi şi moderne 
de loan Papea, profesor la gimnasiul 
din Braşov. Tendinţe acestei publica- 
ţiuni preţioasă călăuză în mâna tinere
tului ni-o spus însuşi cuvintele puse ca 
motto: »Curăţenia năravurilor şi însu
fleţirea pentru ideale fac pe un popor 
fie cât de mic trainic şi puternic«. — 
Preţul 2 coroane şi 50 fileri.

9
Partea a Vl-a din M em oriul lui 

Io s if S terca  Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si- 
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. +  10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor este un adaus şi o întregire 
a biografiei lui Avram Iancu, cel-ce po
sede acea biografie, are »neapărată tre
buinţă de aceasta. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş.

9

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.

Cursul p ieţei din Sibiiu.
Din 29 Decemvrie n. 1899.

Hârtle-monetă română . Cump. 9.15 vénd. 9.2a
Lire turceşti . . . . » --- n —.---
Imperiali (15 R° aur) . n 19.00 n 19.05
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.75 jf 127.75
Galbeni....................... f i 5.64 n 6.69
Napoleon-d’ori . . . » 9.53 » 9 58
100 Maree germane n 58.50 n 59.05
Livre sterling . . . . » 11.95 i> 12.10

B ursa de Budapesta.
Din 27 Decemvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 40/0 ......................   116.25
* „ » » 4°/o . . . . . . . .  » 6 .-
„ ung. val. cor. 6°/0 .................................... 120.—

împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  118.—
Bonuri rurale ung............................................94.—

„ „ croate-slavone.......................  99.—
Obligaţiunile desp. reg a liilo r.............................94.50
Losuri pentru regularea Tisei şi Soghedin . 187.25
Renta de hârtie au s triacă ................................. 99.25

„ de argint austriacă.................................. 99.25
„ de aur austriacă..................................... 116.50

Losuri austriace din 1860 ............................  186.25
Acţiunile băncei austro-ungare....................... 910.—

„ » d e  credit ung.........................  379.75
„ » d e  credit austr........................ 377 30

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .....................................102.—

Galbeni îm p ără te şti................................  . 5.70
Napoleon-d’o r i ..............................................  9.57
Mărci 100 imp. g e rm a n e ............................  59.02*/,
London 10 Livre sterlingi . . . . . . .  120.70

Bursa de Viena.
Din 27 Decemvrie n. 1899.

Renta de aur 4°/o..................................... 116.8g
Renta ung. v. c. 4 % .........................................  94 80
Împrumutul căilor ferate ung.............................. 119.40
Bonuri rurale ung................................................ 118.25

„ „ croate-slavone . . . . . .  93.40
Renta de hârtie au s tr ia c ă ...........................   98.80

„ „ argint austriacă...........................   98.40
„ „ aur austriacă................................ 115 85

Losuri austriace din 1860 ............................  186.25
Acţiunile băncei austro-ungare...................  904.—

„ „ de credit ung........................ 378.—
„ „ de credit austr..................... 372 85

B u r s a  d e  B u c u r e ş t i

Din 14 Decemvrie v.
58/0 Renta perpetuă 4Vi Fonc. rur. . 82
6 „ „ am. 1881 97 V, 5 „ „ orb. Buc 88 V
5„ „ ,  1892 99 5 ,  » » Iaşi 85 V
5» » » 1893 99 Banca Naţion. 2540
5» „ » 1894 84 „ Agricolă . 308
4„ » » 1889 86 „ României .
5 n n n 90-94 87 „ de scont . 278
4 , » » 1896 86 V, Dac. Rom.. . . 415
1 n w n 1898 88«/. Naţionala . . . 420
Convertite rurale. — Patria . . . .
5% Obi. e. B. 1888 — Canstrucţii. . . 55
l ‘/8 ,  ,  „ 1890 — Basalt artificial .
5% , „ » 1895 — Tramv. nou . .

„ Fonc. rur. . 94*/, Baia centrală, . 120

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreii! Balteş 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marsehall

A n u n ţ.
în 8 Ianuarie st. n. la 10 ore

a. m. se vor esarénda pe calea licita- 
ţiunei publice realităţile mele stătătoare 
din easa de locuit, superedifieatele 
economice şi 230 jug. arător, cositor 
şi păşune, comasate. Condiţiunile de 
licitaţiune se pot vedé în locuinţa sub
scrisei, unde se va ţine şi licitaţiunea.

Tot atunci voiu vinde pe bani 
gata sau în aşteptare 10 boi, 6 vaci, 
7 junei, 5 viţei, 6 cai, 80 oi şi 12 
scroafe fâtătoare. [4oi] 2 - 3

C e n a d e - S e c a ş ,  în 21 Decem
vrie 1899.

Eva Istadie Mărgineanu.

......................... ......

Cine vrea sS câştige

400 mărci (circa 250 florini)
câştig lunar, garantat, cinstit şi fără 
risic poate se câştige, aceia care îşi trimit 
adresa şi o marcă poştală sub V. 21 la 
Annoncen-Exped. K. P. W1 jtan, Leipzig- 

Lindenau. [315] S0—52

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. se trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţinni.

F ă i n u r i
dela

„ P i i m a  m o a r ă  p e  e i l i i i d L r i 44 î n  O r l a t
a lui

Iacob Uhl şi fiii
(strada Morel nr. 17),

de cea mai bună calitate, sorté esceieute, care între ori-şi-ce împre
jurări poate susţine concurenţa faţă cu toate făinele ungare şi obţine 
mulţumirea deplină a tuturor cumpărătorilor şi cunoscătorilor, — se poate 
căpăta în cele mai frumoase asortiri la firmele: iu liu  Ballmann, strada 
Morei, A. Bruckner, strada Ocnei, Rudolf Gr «TI, strada Gsnădiei, 
luliu Frentz, strada Guşteriţei, Ludovic Fuchs, Piata-mare, Gustav 
Kessler, strada Măcelarilor, Ludovic Kurovsky, strada Faurilor 
(Schmiedgasse), Aurel Simtion, strada Sărei, Matias Ştefani, strada 
Guşteriţei, Francisc I. W agner mai nainte Constantin Bugarski, 
strada Cisnădiei, Iosif Zimmerman», colţul stradelor Faurilor şi Ocnei 

(Schmied şi Burgergasse) şi la filialele

Iacob HM şi Mi
în strada Dumbrăvei (Jungenwald) şi strada Turnului (Saggasse).

Totodată recomandăm noua noastră brutărie, în care în intés esul 
celei mai mari curăţenii, aluatul se frământă nu cu mânile, ci cu o maşină 
pusă în funcţiune prin curente electrice, şi se coace în cuptor cu etagiu, 
ars pe dinafară, aşa că posibilitatea de a se lipi de aluat cenuşă, resturi 
de cărbuni etc. este absolut eschisâ. [389j 4_6

Comande pentru ori-ce soiuri de aluaturi şi pane efectuesc prompt.

Iaeob Uhl şi fiii.

m. 4M L'3, M i i

■ •. ■ tm

In preţ de 100.000 cor.
5 câştiguri â 20 000 cor. etc.

în bani gata cu detragere da 20°/0 
s f t n t  c e l  m a i  f r u m o s  ş i  m a i  p r a c t i c

C A D O U  DES C R Ă C I U N .
Se pot câştiga cu un los de al 

m a r e l  l o t e r i i  f i l a n t r o p i c e  L355 5 -
în favorul reuniunei policlinice din B u d a p e s ta  (spital). 

Fiecare los joaca la toate ß  tragerile fără a se plăti ceva ulterior pentru el, 
astfel se pot câştiga cu un singur los toate Ö  câştigurile principale in valoart de -  .

P r i m a  s o r t i ,r e  i r e v o c a b i l  la  4  I a n u a r i e  1 9 0 0 .
L o s u r i  s e  c a p ă t ă  l a : „Tipografia“, societate pe acţiuui în Sibnu.

mÓmÉm

&

Fabrică de casse.
S u b s c r i s u l  îmi iau voie & face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc ţi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura, indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvim in co- 
mercit», făcute dia material slab şi uşor.

Îe fabrica mea se pregătesc (ia comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) c a s s e  şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentru biserici şi comuna casse după înţelegere en piătire în rate,

lAsta preţurilor gratis şi franco

PüT* Instalare de lumină Atycelen. “P I

Chţst&v M [83i 21 ~
f a b r i c ă  d e  e f i s a e  î n  SsSitoiin, 

strada Pöpläcit-mare sUr. 8,

Peutra tipar responsabil: losif Marse


